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Mathematics is the art of saying many things in many 

diff erent ways. — MAXWELL

6.1  भूͧ मका (Introduction)

ͪपछलȣ क¢ाओ ंमɅ हम एक चर और दो चर राͧशयɉ के समीकरणɉ तथा शािÞदक Ĥæनɉ को समीकरणɉ 
मɅ पǐरवǓत [त करके हल करना सीख चकेु हɇ। अब हमारे मिèतçक मɅ èवभावतः यह Ĥæन उठता है 
ͩक "Èया शािÞदक Ĥæनɉ को सदैव एक समीकरण के Ǿप मɅ पǐरवǓत[त करना सभंव है?" उदाहरणतः 
आपकȧ क¢ा के सभी ͪवɮयाͬथ[यɉ कȧ ऊँचाई 106 समेी. स ेकम है, आपकȧ क¢ा मɅ अͬधकतम 
60 मेज़Ʌ या कुͧस[या ँया दोनɉ समा सकती हɇ। यहा ँहमɅ एेसे कथन ͧमलत ेहɇ िजनमɅ ‘<’ (स ेकम), 
‘>’ (से अͬधक), ‘’ (से कम या बराबर) ‘’ (से अͬधक या बराबर) ͬचéन ĤयÈुत होत ेहɇ। इÛहɅ हम 
असͧमकाए ँ(Inequalities) कहत ेहɇ।

इस अÚयाय मɅ, हम एक या दो चर राͧशयɉ कȧ रैͨखक असͧमकाओ ंका अÚययन करɅगे। 
असͧमकाओ ं का अÚययन ͪव£ान, गͨणत, सािंÉयकȧ, इçटतमकारȣ समèयाओ ं (optimisation 

problems), अथ[शाèğ, मनोͪव£ान इ×याǑद स ेसबंंͬ धत समèयाओ ंको हल करने मɅ अ×यतं उपयोगी है।

6.2  असͧमकाए ँ(Inequalities)

हम Ǔनàनͧलͨखत िèथǓतयɉ पर ͪवचार करत ेहɇः 
(i) रͪव 200 ǽपये लेकर चावल खरȣदन ेके ͧलए बाज़ार जाता है, चावल 1 ͩकĒा॰ के पकेैटɉ मɅ 
उपलÞध हɇ। एक ͩकलो चावल के पकेैट का मãूय 30 ǽपये है। यǑद xउसके ɮवारा खरȣदे गए 
चावल के पकेैटɉ कȧ सÉंया को åयÈत करता हो, तो उसके ɮवारा खच[ कȧ गई धनराͧश 30 xǽपये 
होगी। Èयɉͩक उस ेचावल को पकेैटɉ मɅ हȣ खरȣदना है इसͧलए वह 200 ǽपये कȧ परूȣ धनराͧश को 
खच[ नहȣ ंकर पाएगा (Èयɉ?)। अतः
      30x < 200    ... (1)

èपçटतः कथन (i) समीकरण नहȣ ंहै, Èयɉͩक इसमɅ समता (equality) का ͬचéन (=) नहȣं है। 

रैͨखक असͧमकाएँ
(Linear Inequalities)

अÚयाय 
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(ii) रेशमा के पास 120 ǽपये हɇ िजससे वह कुछ रिजèटर व पने खरȣदना चाहती है। रिजèटर 
का मãूय 40 ǽपये और पेन का मãूय 20 ǽपये है। इस िèथǓत मɅ यǑद रेशमा ɮवारा खरȣदे गए 
रिजèटर कȧ सÉंया xतथा पने कȧ सÉंया yहो तो उसके ɮवारा åयय कȧ गयी कुल धनराͧश (40x 

+20y) ǽपये है। इस Ĥकार हम पात ेहɇ ͩक
   40x + 20y  120                                     ... (2)

Èयɉͩक इस िèथǓत मɅ खच[ कȧ गयी कुल धनराͧश अͬधकतम 120 ǽपये है। Úयान दȣिजए कथन 
(2) के दो भाग हɇ। 
   40x + 20y < 120                                     ... (3)

और   40x + 20y = 120       ... (4)

कथन (3) समीकरण नहȣं है, जबͩक कथन (4) समीकरण है। उपरोÈत कथन जसेै (1), (2) तथा 
(3) असͧमका कहलात ेहɇ। 

पǐरभाषा 1 एक असͧमका, दो वाèतͪवक सÉंयाओ ंया दो बीजीय åयजंकɉ मɅ ‘<’, ‘>’, ‘’ या ‘’ 

के ͬचéन के Ĥयोग स ेबनती हɇ।
 3 < 5;  7 > 5 आǑद सÉंयाकं असͧमका के उदाहरण हɇ। जबͩक
 x < 5; y > 2; x    3,  y   4 इ×याǑद शािÞदक (चराकं) असͧमका के उदाहरण हɇ।
3 < 5 < 7 (इसे पढ़त ेहɇ 5, 3 स ेबड़ा व 7 से छोटा है), 3 <  x < 5 (इसे पढ़त ेहɇ x, 3 स ेबड़ा या बराबर 
है व 5 से छोटा है) और 2 < y < 4 ɮͪव-असͧमका के उदाहरण हɇ।
असͧमकाओ ंके कुछ अÛय उदाहरण Ǔनàनͧलͨखत हɇ ः
   ax + b < 0      ... (5)

   ax + b > 0      ... (6)

   ax + b  0      ... (7)

   ax + b  0      ... (8)

   ax + by < c      ... (9)

   ax + by > c      ... (10)

   ax + by  c      ... (11)

   ax + by   c      ... (12)

   ax2 + bx + c  0      ... (13)

   ax2 + bx + c > 0      ... (14)

Đमाकं (5), (6), (9), (10) और (14) सǓुनिæचत असͧमकाए ँतथा Đमाकं (7), (8), (11), (12) और 
(13) असͧमकाए ँकहलाती हɇ। यǑद a  0 हो तो Đमाकं (5) स े(8) तक कȧ असͧमकाए ँएक चर 
राͧश x के रैͨखक असͧमकाए ँहɇ और यǑद a  0 तथा b  0 हो तो Đमाकं (9) स े(12) तक कȧ 
असͧमकाए ँदो चर राͧशयɉ x तथा y के रैͨखक असͧमकाएं ँहɇ। 

Đमाकं (13) और (14) कȧ असͧमकाए ँरैͨखक नहȣं हɇ। वाèतव मɅ यह एक चर राͧश x के 
ɮͪवघातीय असͧमकाए ँहɇ, जब a  0.
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 इस अÚयाय मɅ हम केवल एक चर और दो चर राͧशयɉ के रैͨखक असͧमकाओ ंका 
अÚययन करɅगे।

6.3  एक चर राͧश के रैͨखक असͧमकाओ ंका बीजगͨणतीय हल और उनका आलेखीय ǓनǾपण (Al-

gebraic Solutions of Linear Inequalities in One Variable and their Graphical Representation)

अनभुाग 6.2 के असͧमका (1) अथा[त ्30x < 200 पर ͪवचार कȧिजए। Úयान दɅ, ͩक यहा ँxचावल 
के पकेैटɉ कȧ सÉंया को åयÈत करता है।
èपçटतः x एक ऋणा×मक पूणाɍक अथवा ͧभÛन नहȣ ंहो सकता है।
इस असͧमका का बायाँ प¢ 30x  और दाया ँप¢ 200 है।

x = 0 के ͧलए, बाया ँप¢ = 30 (0) = 0 < 200 (दाया ँप¢), जोͩक स×य है। 
x = 1 के ͧलए, बाया ँप¢ = 30 (1) = 30  < 200 दाया ँप¢), जोͩक स×य है।
x = 2 के ͧलए, बाया ँप¢ = 30 (2) = 60 < 200, जो ͩक स×य है।
x = 3 के ͧलए, बाया ँप¢ = 30 (3) = 90 < 200, जो ͩक स×य है।
x = 4 के ͧलए, बाया ँप¢ = 30 (4) = 120 < 200, जो ͩक स×य है।
x = 5 के ͧलए, बाया ँप¢ = 30 (5) = 150 < 200, जो ͩक स×य है।
x = 6 के ͧलए, बाया ँप¢ = 30 (6) = 180 < 200, जो ͩक स×य है।
x = 7 के ͧलए, बाया ँप¢ = 30 (7) = 210  < 200, जो ͩक अस×य है।
उपयु[Èत िèथǓत मɅ हम पात ेहɇ ͩ क उपयु[Èत असͧमका को स×य कथन करन ेवाले x के मान 

केवल 0, 1, 2, 3, 4, 5 और 6 हɇ। x के उन मानɉ को जो Ǒदए असͧमका को एक स×य कथन 
बनात ेहɉ, उÛहɅ असͧमका का हल कहत ेहɇ। और समÍुचय {0, 1, 2, 3, 4, 5, 6} को हल समÍुचय 
कहत ेहɇ।

इस Ĥकार, एक चर राͧश के ͩकसी असͧमका का हल, चर राͧश का वह मान है, जो इसे 
एक स×य कथन बनाता हो।

हमने उपयु[Èत असͧमका का हल ‘Ĥयास और भलू ͪवͬध’ (trial and error method) स ेĤाÜत 
ͩकया है। जो अͬधक सुͪवधाजनक नहȣं है। èपçटतः यह ͪवͬध अͬधक समय लेन ेवालȣ तथा कभी-
कभी सभंाåय नहȣ ंहोती है। हमɅ असͧमकाओ ंके हल के ͧलए अͬधक अÍछȤ या Đमबɮध तकनीक 
कȧ आवæयकता है। इससे पहले हमɅ सÉंयाकं असͧमकाओ ंके कुछ और गणुधम[ सीखन ेचाǑहए 
और असͧमकाओ ंको हल करत ेसमय उनका Ǔनयमɉ कȧ तरह पालन करना चाǑहए। 

आपको èमरण होगा ͩक रैͨखक समीकरणɉ को हल करत ेसमय हम Ǔनàनͧलͨखत Ǔनयमɉ का 

पालन करत ेहɇः

Ǔनयम 1 एक समीकरण के दोनɉ प¢ɉ मɅ समान सÉंयाए ँजोड़ी (अथवा घटाई) जा सकती हɇ।
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Ǔनयम 2 एक समीकरण के दोनɉ प¢ɉ मɅ समान शÛूयेतर सÉंयाओ ंस ेगणुा (अथवा भाग) ͩकया 
जा सकता है।
असͧमकाओ ंको हल करत ेसमय हम पनुः इÛहȣं Ǔनयमɉ का पालन तथा Ǔनयम 2 मɅ कुछ सशंोधन 
के साथ करत ेहɇ। अतंर माğ इतना है ͩक ऋणा×मक सÉंयाओ ंसे असͧमका के दोनɉ प¢ɉ को 
गणुा (या भाग) करने पर असͧमका के ͬचéन ͪवपरȣत हो जात ेहɇ (अथा[त ्‘<’ को >, ‘’ को ‘’ 

इ×याǑद कर Ǒदया जाता है)। इसका कारण Ǔनàनͧलͨखत तØयɉ स ेèपçट हैः
3 > 2 जबͩक – 3 < – 2

– 8 < – 7 जबͩक (–8) (–2) > (–7) (–2), अथा[त ्16 > 14 

इस Ĥकार असͧमकाओ ंको हल करन ेके ͧलए हम Ǔनàनͧलͨखत Ǔनयमɉ का उãलेख करत ेहɇः

Ǔनयम 1 एक असͧमका के दोनɉ प¢ɉ मɅ, असͧमका के ͬचéनɉ को Ĥभाͪवत ͩकए ǒबना समान 
सÉंयाए ँजोड़ी (अथवा घटाई) जा सकती हɇ।

Ǔनयम 2 ͩकसी असͧमका के दोनɉ प¢ɉ को समान धना×मक सÉंयाओ ंस ेगणुा (या भाग) ͩकया 
जा सकता है। परंत ुदोनɉ प¢ɉ को समान ऋणा×मक सÉंयाओ ंसे गणुा (या भाग, करत ेसमय 
असͧमका के ͬचéन तदनसुार पǐरवǓत [त कर Ǒदए जात ेहɇ।
आइए अब हम कुछ उदाहरणɉ पर ͪवचार करत ेहɇ।

उदाहरण 1 30 x < 200, को हल £ात कȧिजए जब
 (i) x एक Ĥाकृत सÉंया है।
 (ii) x एक पणूाɍक है।

हल  £ात है ͩक 30 x < 200

अथवा  (Ǔनयम 2)

अथवा x < 

(i) जब x एक Ĥाकृत सÉंया है।
 èपçटतः इस िèथǓत मɅ x के Ǔनàनͧलͨखत मान कथन को स×य करत ेहɇ।

x = 1, 2, 3, 4, 5, 6

 असͧमका का हल समÍुचय {1, 2, 3, 4, 5, 6} है
(ii) जब x एक पणूाɍक है
 èपçटतः इस िèथǓत मɅ Ǒदए गए असͧमका के हल हɇः

..., – 3, –2, –1, 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6

असͧमका का हल समÍुचय {...,–3, –2,–1, 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6} है
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उदाहरण 2 हल कȧिजएः 5x-3< 3x+1, जब
 (i) x एक पणूाɍक है।  (ii) x एक वाèतͪवक सÉंया है।
हल Ǒदया है, ͩक 5x –3 < 3x + 1

  अथवा 5x –3 + 3 < 3x +1 +3  (Ǔनयम 1)

  अथवा 5x < 3x +4

  अथवा 5x – 3x < 3x + 4 – 3x (Ǔनयम 1)

  अथवा 2x < 4

  अथवा x < 2                                        (Ǔनयम 2)

 (i) जब x एक पूणाɍक है।  इस िèथǓत मɅ Ǒदए गए असͧमका के हल
..., – 4, – 3, – 2, – 1, 0, 1

  अतः  हल समुÍचय {..., -4, -3, -2, -1, 0, 1}

 (ii) जब x एक वाèतͪवक सÉंया है। इस िèथǓत मɅ असͧमका का हल x < 2 से åयÈत है। 
इसका अथ[ है ͩक 2 स ेछोटȣ समèत वाèतͪवक सÉंयाए ँअसͧमका के हल हɇ। अतः असͧमका का 
हल समÍुचय (– , 2). है।

हमन ेअसͧमकाओ ंके हल Ĥाकृत सÉंयाओ,ं पणूा[कɉ तथा वाèतͪवक सÉंयाओ ंके समुÍचयɉ पर 
ͪवचार करके £ात ͩकए हɇ। आगे जब तक अÛयथा वͨण[त न हो, हम इस अÚयाय मɅ असͧमकाओं 
का हल वाèतͪवक सÉंयाओ ंके समÍुचय मɅ हȣ £ात करɅगे।

उदाहरण 3 हल कȧिजए 4x + 3 < 6x +7.

हल £ात है ͩक 4x + 3 < 6x + 7

   अथवा  4x – 6x < 6x + 4 – 6x

   अथवा  – 2x < 4 अथवा x > – 2

अथा[त ्–2 से बड़ी समèत वाèतͪवक सÉंयाए,ँ Ǒदए गए असͧमका के हल हɇ। अतः हल समÍुचय 
(–2, ) है। 
उदाहरण 4 हल कȧिजए 

हल हमɅ £ात है ͩक 
या   2 (5 – 2x)     x – 30

या    10 – 4x  x – 30

या   – 5x  – 40,   

या  x    8
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अथा[त ्एेसी समèत वाèतͪवक सÉंयाए ँजो 8 से बड़ी या बराबर है। अतः इस असͧमका के हल 
x [8, )
उदाहरण 5 हल कȧिजए 7x + 3 < 5x + 9 तथा इस हल को सÉंया रेखा पर आलेͨ खत कȧिजए।

हल हमɅ £ात है 7x + 3 < 5x + 9 

या 2x < 6 या x < 3

सÉंया रेखा पर इÛहɅ हम Ǔनàनͧलͨखत Ĥकार स ेĤदͧश[त कर सकते हɇ (आकृǓत 6.1)।

आकृǓत 6.1

उदाहरण 6 हल कȧिजए  तथा इस हल को सÉंया रेखा पर आलेͨ खत कȧिजए।

हल 

या  

या   2 (3x – 4)  (x – 3)  

या   6x – 8  x – 3

या   5x  5  or  x  1

सÉंया रेखा पर इÛहɅ हम Ǔनàनͧलͨखत Ĥकार स ेĤदͧश[त कर सकत ेहɇ (आकृǓत 6.2)ः 

आकृǓत 6.2

उदाहरण 7 क¢ा XI के Ĥथम सğ व ɮͪवतीय सğ कȧ परȣ¢ाओ ंमɅ एक छाğ के ĤाÜताकं 62 
और 48 हɇ। वह Ûयनूतम अकं £ात कȧिजए, िजसे वाͪष[क परȣ¢ा मɅ पाकर वह छाğ 60 अकं का 
Ûयनूतम औसत ĤाÜत कर सके।
हल मान लȣिजए ͩक छाğ वाͪष[क परȣ¢ा मɅ xअकं ĤाÜत करता है।
तब 

या 110 + x  180 या  x  70
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इस Ĥकार उस छाğ को वाͪष[क परȣ¢ा मɅ Ûयनूतम 70 अकं ĤाÜत करन ेचाǑहए।

उदाहरण 8 Đमागत ͪवषम सÉंयाओ ंके एेस ेयÊुम £ात कȧिजए, िजनमɅ दोनɉ सÉंयाए ँ10 से 
बड़ी हɉ, और उनका योगफल 40 स ेकम हɉ।

हल मान ͧलया ͩक दो Đमागत ͪवषम Ĥाकृत सÉंयाओ ंमɅ छोटȣ ͪवषम सÉंया xहै। इस Ĥकार 
दसूरȣ ͪवषम सÉंया x + 2 है। Ĥæनानसुार
  x > 10        ... (1)

तथा  x + ( x + 2) < 40       .. (2)

(2) को हल करन ेपर हम पात ेहɇ ͩक
 2x + 2 < 40

या  x< 19          

 ... (3)

(1) और (3) स ेǓनçकष[ यह है ͩक
 10<x <19

इस Ĥकार ͪ वषम सÉंया xके अभीçट मान 10 और 19 के बीच हɇ। इसͧलए सभी सभंव अभीçट जोड़े
(11, 13), (13, 15) (15, 17), (17, 19) हɉग।े

Ĥæनावलȣ 6.1

 1. हल कȧिजए ः 24x<  100, जब
 (i) x एक Ĥाकृत सÉंया है। (ii) x एक पणूाɍक है।
 2. हल कȧिजएः -12x> 30, जब 

 (i) x एक Ĥाकृत सÉंया है। (ii) x एक पणूाɍक है।
 3. हल कȧिजएः 5x-3< 7, जब
 (i) x एक पणूाɍक  (ii) x एक वाèतͪवक सÉंया है।
 4. हल कȧिजए ः 3x + 8 > 2, जब
 (i) x एक पणूाɍक  (ii) x एक वाèतͪवक सÉंया है।
Ǔनàनͧलͨखत Ĥæन 5 स े16 तक वाèतͪवक सÉंया xके ͧलए हल कȧिजएः

 5. 4x + 3 < 6x + 7 6. 3x – 7 > 5x – 1

 7. 3(x – 1)  2 (x – 3) 8. 3 (2 – x)  2 (1 – x)

 9.  10. 
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 11.  12. 

 13. 2 (2x + 3) – 10 < 6 (x – 2) 14. 37 – (3x + 5) > 9x – 8 (x – 3)

 15.  16. 

Ĥæन 17 से 20 तक कȧ असͧमकाओ ंका हल £ात कȧिजए तथा उÛहɅ सÉंया रेखा पर आलेͨखत 
कȧिजए।
17. 3x – 2 < 2x + 1 18.  5x – 3 > 3x – 5

19.  3 (1 – x) < 2 (x + 4) 20. 

21.  रव ने पहली दो एकक परीक्षा मंे 70 और 75 अंक प्राप्त किए हंै। वह न्यूनतम अंक जञ्ात 
कीजिए, जिसे वह तीसरी एकक परीक्षा मंे पाकर 60 अंक का न्यूनतम औसत प्राप्त कर 
सके।

22.  ͩकसी पाɫयĐम मɅ Ēेड 'A' पान ेके ͧलए एक åयिÈत को सभी पाचँ परȣ¢ाओ ं(Ĥ×येक 100 
मɅ से) मɅ 90 अकं या अͬधक अकं का औसत ĤाÜत करना चाǑहए। यǑद सनुीता के Ĥथम 
चार परȣ¢ाओ ंके ĤाÜताकं 87, 92, 94 और 95 हɉ तो वह Ûयनूतम अकं £ात कȧिजए िजसɅ 
पाचंवी ंपरȣ¢ा मɅ ĤाÜत करके सुनीता उस पाɫयĐम मɅ Ēेड 'A' पाएगी।

23.  10 स ेकम Đमागत ͪवषम सÉंयाओ ंके एेस ेयÊुम £ात कȧिजए िजनके योगफल 11 से 
अͬधक हɉ।

24.  Đमागत सम सÉंयाओ ंके एेसे यÊुम £ात कȧिजए, िजनमɅ स ेĤ×येक 5 स ेबड़ ेहɉ, तथा 
उनका योगफल 23 स ेकम हो।

25.  एक ǒğभजु कȧ सबस ेबड़ी भजुा सबस ेछोटȣ भजुा कȧ तीन गुनी है तथा ǒğभजु कȧ तीसरȣ 
भजुा सबसे बड़ी भजुा स े2 समेी कम है। तीसरȣ भुजा कȧ Ûयनूतम लबंाई £ात कȧिजए 
जबͩक ǒğभजु का पǐरमाप Ûयनूतम 61 समेी है।

26.  एक åयिÈत 91 सेमी लबं ेबोड[ मɅ से तीन लबंाईया ँकाटना चाहता है। दसूरȣ लबंाई सबसे 
छोटȣ लबंाई स े3 सेमी अͬधक और तीसरȣ लबंाई सबसे छोटȣ लबंाई कȧ दनूी है। सबसे छोटे 
बोड[ कȧ सभंाͪवत लबंाईया ँÈया हɇ, यǑद तीसरा टुकड़ा दसूरे टुकड़ ेस ेकम स ेकम 5 सेमी 
अͬधक लबंा हो?

 [सकेंत यǑद सबसे छोटे बोड[ कȧ लबंाई xसमेी हो, तब (x + 3) सेमी और 2xसेमी Đमशः 
दसूरे और तीसरे टुकड़ɉ कȧ लंबाईयाँ हɇ। इस Ĥकार x + (x + 3) + 2x  91 और 

2x  (x + 3) + 5]
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6.4 दो चर राͧशयɉ के रैͨखक असͧमकाओ ंका आलखेीय हल (Graphical Solution of Linear 

Inequalities in Two Variables)

पहले अनभुाग मɅ हमने देखा है ͩक एक चर राͧश के रैͨखक असͧमका का आलखे एक ͬचğीय 
ǓनǾपण है और असͧमका के हल का वण[न करन ेकȧ एक सरल ͪवͬध है। अब हम दो चर राͧशयɉ 
कȧ रैͨखक असͧमका के आलखेन का वण[न करɅगे।

हम जानत ेहɇ ͩक एक रेखा कातȸय तल को रेखा के अǓतǐरÈत दो भागɉ मɅ बाँटती है। 
Ĥ×येक भाग को अध[-तल कहत ेहɇ। एक ऊÚवा[धर रेखा तल को बायाँ अध[-तल व दाया ँअध[-तल मɅ 
ͪवभािजत करती है और एक ऊÚवȶतर (non-vertical) रेखा एक तल को Ǔनचला अध[-तल व ऊपरȣ 
अध[-तल मɅ ͪवभािजत करती है। आकृǓत 6.3 व आकृǓत 6.4)।

आकृǓत 6.3 आकृǓत 6.4

कातȸय तल मɅ एक ǒबदंु ुया तो रेखा पर िèथत होगा या अध[-तल I या II मɅ िèथत होगा। 
अब हम परȣ¢ण करɅगे ͩक Èया एक तल मɅ िèथत ǒबदंु ुका असͧमका ax + by < c या ax + by > c 

से कोई सबंधं है?
 आइए हम मान लɅ ax + by = c,     ... (1)

एक रेखा है जहा ँa  0 तथा b   0 है।
अब यहा ँतीन सभंावनाए ँहɇः
 (i) ax + by = c (ii) ax + by > c (iii) ax + by < c.

èपçटतः िèथǓत (i) मɅ (i) को सतुंçट करने वाले सभी ǒबदं ु(x, y) (i) ɮवारा ǓनǾͪपत रेखा पर 
िèथत हɇ और ͪवलोमतः। 
िèथǓत (ii) मɅ पहले हम मान लेत ेहɇ ͩक b > 0 और रेखा ax + by = c, b > 0, पर एक ǒबदं ुP (,) 
लेत ेहɇ ताͩक a + b = c. 
माना अध[-तल II मɅ कोई ǒबदं ुQ ( , ) है (आकृǓत 6.5)।
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अब आकृǓत 6.5 स ेहम Ǔनçकष[ Ǔनकालत ेहै ͩक
   >    (Èयɉ?)
 या b  > b

 या a + b > a + b

 या a + b > c  (Èयɉ?)
या,  Q( ), असͧमका ax + by > c को सतंçुट 
करती है।
अथा[त,् रेखा ax + by = c के ऊपर अध[-तल II मɅ 
िèथत सभी ǒबदं ुअसͧमका ax + by > c को सतंçुट 
करत ेहɇ।
ͪवलोमतः माना रेखा ax + by = c पर एक ǒबदं ुP 

(, ) है और Q(,) कोई ǒबदं,ु असͧमका  
ax + by > c को सतंçुट करता है।
ताͩक a + b > c

 a + b > a + b

  >    (Èयɉͩक b > 0)

अथा[त ्Q(, ) अध[-तल II मɅ िèथत है
अतः अध[-तल II का कोई भी ǒबदं ुअसͧमका ax + by > c को सतंçुट करता है और ͪवलोमतः कोई 
ǒबदं ुजो असͧमका ax + by > c को सतंçुट करता है, अध[-तल II मɅ िèथत होता है।

इसी Ĥकार हम ͧसɮध कर सकत े हɇ ͩक b < 0 के ͧलए व े सभी ǒबदं ु जो असͧमका 
ax + by > c को सतंçुट करते हɇ, अध[-तल I मɅ िèथत होते हɇ और ͪवलोमतः

अतः हम इस Ǔनçकष[ पर आत ेहɇ ͩक वे सभी ǒबदं ुजो असͧमका ax + by > c ; b > 0 या b 

< 0 के अनसुार, को सतुंçट करत ेहɇ वे अध[-तल II या I मɅ से ͩकसी एक तल मɅ िèथत होत ेहɇ 
और ͪवलोमतः।

असͧमका ax + by > c का आलखेन इन अध[-तलɉ मɅ स ेएक अध[-तल होगा [(िजसे हल-¢ğे 
(Solution region) कहत ेहɇ] और इस अध[-तल को छायांͩ कत ¢ğे (Shaded region) ɮवारा ǓनǾͪपत 
करत ेहɇ।

ǑटÜपणी  1  वह ¢ğे िजसमɅ ͩकसी असͧमका के सपंणू[ हल िèथत हɉ, उसे असͧमका का 
हल-¢ğे (Solution region) कहत ेहɇ।
 2. ͩकसी असͧमका ɮवारा ǓनǾͪपत ¢ğे को पहचानने के ͧलए, ͩकसी अध[-तल मɅ केवल एक 
ǒबदं ु(a, b) (जो रेखा पर िèथत न हो) लेकर जाचँना हȣ पया[Üत है ͩक वह उस असͧमका को 

आकृǓत 6.5

P
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सतंçुट करता है अथवा नहȣ।ं यǑद यह ǒबदं ुअसͧमका को सतुंçट करता है तो असͧमका उस 
अध[-तल को ǓनǾͪपत करती है और उस अध[-तल को छायांͩ कत कर देत ेहɇ िजसमɅ यह ǒबदं ु
है। अÛयथा यह असͧमका उस अध[-तल को ǓनǾͪपत करेगी िजसमɅ यह ǒबदं ुनहȣं है। अपनी 
सुͪ वधा कȧ Ǻिçट से ǒबदं ु(0, 0) को Ĥाथͧमकता दȣ जाती है।
 3. यǑद एक असͧमका ax + by  c या ax + by  c के èवǾप कȧ है तो रेखा 
ax + by = c पर िèथत सभी ǒबदं ुभी उसके हल-¢ğे मɅ सिàमलत होत ेहɇ। इसͧलए हल ¢ğे 
पर गहरȣ कालȣ रेखा खींचत ेहɇ।

 4. यǑद असͧमका ax  + by > c या ax  + by < c के èवǾप कȧ है तो रेखा ax  + by = c पर िèथत 
सभी ǒबदं ुउसके हल-¢ğे मɅ सिàमͧलत नहȣं होत ेहɇ। इसͧलए हल ¢ğे पर रेखा को ǒबदंवुत ्या 
खंͫ डत खीचंत ेहɇ।

 अनभुाग 6.2 मɅ हमɅ दो चर राͧशयɉ x तथा y का Ǔनàनͧलͨखत रैͨखक असͧमका ĤाÜत हुई थी।
     40x + 20y    120    ... (1)
जब रेशमा ɮवारा रिजèटर और पने के खरȣदन ेसबंधंी शािÞदक Ĥæन को गͨणतीय Ǿप मɅ पǐरवǓत [त 
करन ेस ेĤाÜत हुई थी।

चूँͩक वèतओु ंकȧ सÉंया एक ऋणा×मक और ͧभÛना×मक सÉंया नहȣ ंहो सकती है, अतः 
हम इस असͧमका का हल x तथा y को केवल पणू[ सÉंया के Ǿप मɅ Úयान रखत ेहुए करत ेहै। 
इस अवèथा मɅ हम  x तथा y के मानɉ के एेसे जोड़ े£ात करत ेहɇ िजनके सगंत कथन (1) स×य 
है। वाèतव मɅ एेसे यÊुमɉ का समुÍचय असͧमका (1) का हल समÍुचय (Solution set) होगा। x = 0 
लेकर Ĥारंभ करने पर हम पात ेहɇ ͩक (1) का 

बाया ँप¢ = 40x + 20y = 40 (0) + 20y = 20y.
इस Ĥकार 
20y  120 या y  6    ... (2)
अतः x = 0 के सगंत y के मान 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6 
माğ हो सकते हɇ।
इस िèथǓत मɅ (1) के हल (0, 0), (0,1), (0,2), (0,3), 
(0,4), (0,5) और (0,6) हɇ।
इसी Ĥकार जब x= 1, 2, 3 हɇ तो (1) के अÛय हल 
Ǔनàनͧलͨखत हɇः
 (1, 0),  (1, 1), (1, 2), (1, 3), (1, 4)
 (2, 0), (2, 1), (2, 2), (3, 0)

यह आकृǓत 6.6 मɅ Ǒदखाया गया है।
अब हम xतथा y के Ĥातं (domain) को पूण[ 

सÉंयाओ ं से ͪवèताǐरत करके वाèतͪवक सÉंयाए ँ
करत ेहɇ, और देखत ेहɇ ͩक इस अवèथा मɅ असͧमका 

आकृǓत 6.6
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(1) के Èया हल होत ेहɇ। आप देखɅगे ͩक हल करन ेकȧ 
आलेͨखत-ͪवͬध (Graphical method)  इस िèथǓत मɅ अͬधक 
सुͪ वधाजनक है। इस उɮदेæय से, हम (1) के सगंत समीकरण

 40x + 20y = 120   ... (3)

पर ͪवचार करत ेहɇ और इसका आलेख खीचंत ेहɇ।

यह एक सरल रेखा है जो कातȸय तल को अध[-तल I व 
अध[-तल II मɅ ͪवभािजत करती है 

असͧमका (1) का आलेख खीचंन ेके ͧलए, हम अध[-तल-I  
मɅ एक ǒबदंु ु(0, 0) मान लेत ेहɇ और यह जाचँत ेहɇ ͩक 
xऔर y के मान असͧमका को सतंçुट करत ेहɇ या नहȣ।ं

आप यह देखɅगे ͩ क x = 0, y = 0 असͧमका को सतंçुट करते 
हɇ। इस Ĥकार हम कहत ेहɇ ͩ क असͧमका का आलेख, अध[-
तल I है (आकृǓत 6.7 मɅ Ǒदखाया गया है)। चँूͩक रेखा के 
सभी ǒबदं ुअसͧमका (1) को सतंçुट करत ेहɇ। अतः रेखा भी आलेख का एक भाग है।
इस Ĥकार Ǒदए गए असͧमका का आलखे, रेखा सǑहत अध[-तल I है। èपçटतः अध[-तल II  आलखे 
का भाग नहȣ ंहै। इस Ĥकार असͧमका (1) का हल इसके आलखे (रेखा सǑहत, अध[-तल I) के 
समèत ǒबदं ुहै।

अब हम कुछ उदाहरणɉ कȧ सहायता स ेदो चर राͧशयɉ के रैͨखक असͧमकाओ ंके हल करन े
कȧ ͪवͬध èपçट करत ेहɇ।

उदाहरण 9 3x+ 2y > 6 को आलेखीय ͪवͬध (Graphically) से हल कȧिजए।

हल सव[Ĥथम हम समीकरण 3x+ 2y = 6 का Ēाफ खा्ंͫ डत रेखा के Ǿप मɅ खींचत ेहɇ (आकृǓत 6.8)।
यह रेखा xy - तल को दो अध[-तल I  तथा II  मɅ 
ͪवभािजत करती है हम एक ǒबदं ु(जो रेखा पर िèथत 
नहȣं है) जसेै (0, 0) का चयन करत ेहɇ जो अध[-तल 
I मɅ िèथत है (आकृǓत 6.8)। अब जाचँ करत े हɇ 
ͩक यह ǒबदं ुदȣ गई असͧमका को सतंçुट करता है 
अथवा नहȣ।ं
हम पात ेहɇ ͩक   3 (0) + 2 (0) > 6

या    0 > 6 , जो अस×य है।
अतः अध[-तल I, Ǒदए हुए असͧमका का हल-¢ğे 
नहȣं है। èपçटतः रेखा पर िèथत कोई भी ǒबदं,ु दȣ 

आकृǓत 6.7

आकृǓत 6.8
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गई असͧमका को सतंçुट नहȣ ंकरता है। दसूरे शÞदɉ मɅ, छायांͩ कत अध[-तल II, रेखा के ǒबदंओुं 

को छोड़कर, दȣ गई असͧमका का हल ¢ğे है।

उदाहरण 10 ɮͪवͪवमीय तल मɅ असͧमका 3x – 6  0 का आलेखन-ͪवͬध स ेहल कȧिजए।

हल 3x – 6 = 0 का आलखे आकृǓत 6.9 मɅ Ǒदया गया है।

हम एक ǒबदं ु(0, 0) का चयन करत ेहɇ और इस ेदȣ गई असͧमका मɅ रखने पर हम पात ेहɇ ͩक

3 (0) – 6  0  या – 6  0 जो ͩक अस×य है।

इस Ĥकार दȣ गई असͧमका का हल-¢ğे रेखा x = 2 के दाǑहनी ओर छायांͩकत भाग है।

उदाहरण 11 y < 2 को आलेखन-ͪवͬध स ेहल कȧिजए।

हल y = 2 का आलेख 6.10 मɅ Ǒदया गया है।

हम Ǔनचले अध[-तल I मɅ एक ǒबदं ुजसेै (0, 0) 

का चयन करत ेहɇ और दȣ गई असͧमका मɅ y = 0 रखने 

पर हम पात ेहɇ ͩक

1 × 0 < 2 या 0 < 2 जोͩक स×य है।

इस Ĥकार रेखा y = 2 के नीच ेका ¢ğे िजसमɅ 

मलू ǒबदं ु(0, 0) िèथत है, दȣ गई असͧमका का हल-¢ğे 

है। अतः रेखा y = 2 के नीच ेके समèत ǒबदं ु(िजसमɅ 

रेखा के ǒबदं ुसिàमͧलत नहȣं हɇ) दȣ गई असͧमका के 

हल हɇ।

Ĥæनावलȣ 6.2

Ǔनàनͧलͨखत असͧमकाओं को आलेखन-ͪवͬध से 
ɮͪवͪवमीय तल मɅ ǓनǾͪपत कȧिजए।
 1. x + y < 5 2. 2x + y  6 3. 3x + 4y  12
 4. y + 8  2x 5. x – y  2 6. 2x – 3y > 6

 7. – 3x + 2y  – 6 8. 3y – 5x < 30 9. y < – 2 10. x > – 3.

आकृǓत 6.9

आकृǓत 6.10
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आकृǓत 6.11

6.5 दो चर राͧशयɉ कȧ असͧमका Ǔनकाय का हल (Solution of System of Linear Inequalities in 

Two Variables)

ͪपछले अनभुाग मɅ हम दो चर राͧशयɉ के रैͨखक असͧमकाओ ंका आलेखन-ͪवͬध स ेहल करना 
सीख गए हɇ। अब हम कुछ उदाहरणɉ कȧ सहायता स ेदो चर राͧशयɉ कȧ असͧमका Ǔनकाय को 
हल करन ेकȧ ͪवͬध èपçट करɅगे।

उदाहरण 12 Ǔनàनͧलͨखत असͧमका Ǔनकाय
   x + y  5       ... (1)

   x – y  3       ... (2)

को आलेखीय ͪवͬध से हल कȧिजएः

हल रैͨखक असͧमका x+ y = 5 का आलेख आकृǓत 6.11 मɅ खीचंा गया है।  

हम देखत ेहɇ ͩक असͧमका (1) का हल, रेखा x+ y = 5 के ऊपरȣ छायांͩकत ¢ğे ɮवारा 
ǓनǾͪपत होता है िजसमɅ रेखा पर िèथत सभी ǒबदंु ुभी सिàमͧलत हɇ।

उÛहȣ ंǓनदȶशा¢ंɉ पर हम समीकरण का भी आलेख खीचंत ेहै जसैा ͩक (आकृǓत 6.11) मɅ 
Ǒदखाया गया है। तब असͧमका (2) का हल रेखा x – y = 3 के ऊपरȣ छायांͩ कत ¢ğे ɮवारा ǓनǾͪपत 
होता है, िजसमɅ रेखा पर सभी ǒबदं ुभी सिàमͧलत हɇ।

èपçटतः ɮͪवछायांͩ कत ¢ğे (double shaded region) जो उपयु[Èत दोनɉ छायांͩ कत ¢ğेɉ मɅ 
उभयǓनçठ हɇ, वहȣ Ǒदए हुए असͧमका Ǔनकाय (1) व (2) का वांǓछत हल ¢ğे है।
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उदाहरण 13 Ǔनàनͧलͨखत रैͨखक असͧमका Ǔनकाय को आलेखन ͪवͬध ɮवारा हल कȧिजए।

    5x + 4y  40     ... (1) 

    x  2       ... (2)

    y  3       ... (3)

हल सव[Ĥथम हम समीकरणɉ 5x + 4y = 40,  x = 2 और = 3 ɮवारा ǓनǾͪपत रेखाओ ंके आलखे 
खीचंत ेहɇ।

तब हम देखत ेहɇ ͩक असͧमका (1), रेखा 5x + 4y = 40 के नीच ेछायांͩ कत ¢ğे को ǓनǾͪपत 
करता है िजसमɅ रेखा के सभी ǒबदंु ुभी सिàमͧलत हɇ असͧमका (2), रेखा x= 2 के दाǑहनी ओर 
का छायांͩकत ¢ğे और असͧमका (3), रेखा y = 3 के  ऊपरȣ छायांͩ कत ¢ğे िजनमɅ इन रेखाओं 
के सभी ǒबदंु ुभी सिàमͧलत हɇ, को ǓनǾͪपत करता है। अतः सव[Ǔनçठ छायांͩ कत ¢ğे और रेखाओ ं
पर सभी ǒबदंु ु(आकृǓत 6.12) Ǒदए हुए रैͨखक असͧमका Ǔनकाय के हल हɇ।

बहुत सी åयावहाǐरक िèथǓतयɉ मɅ जो असͧमका Ǔनकाय स ेयुÈत हɇ, चर राͧशया ँxऔर y 

Ĥायः एसेी राͧशया ँहोती हɇ, जो ऋणा×मक नहȣं हो सकती हɇ। उदाहरणतः उ×पाǑदत इकाइयɉ कȧ 
सÉंया, Đय कȧ गई वèतओु ंकȧ सÉंया, काम करन ेमɅ लगे घटंɉ कȧ सÉंया आǑद। èपçटतः एेसी 
पǐरिèथǓत मɅ x  0 और y  0 हल ¢ğे Ĥथम चतथुाɍश मɅ हȣ होता है।
आइए अब हम कुछ एसेे असͧमका Ǔनकाय पर ͪवचार करत ेहɇ, िजनमɅ x  0, y  0 हɇ।

उदाहरण 14 Ǔनàनͧलͨखत असͧमका Ǔनकाय को आलेखीय ͪवͬध स ेहल कȧिजएः
   8x + 3y  100      ... (1)

आकृǓत 6.12
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   x  0       ... (2)

   y  0       ... (3)

हल हम रेखा 8x + 3y = 100 का आलेख खीचंत ेहɇ।
असͧमका 8x + 3y  100 इस रेखा के नीच ेके छायांͩ कत ¢ğे को ǓनǾͪपत करता है, िजसमɅ 

रेखा  8x +3y =100 के  सभी ǒबदंु ुसिàमͧलत हɇ (आकृǓत 6.13)।

चूंͩ क 8x + 3y  100, अतः ǒğͪवध छायांͩ कत (Triple shaded) ¢ğे का Ĥ×येक ǒबदंु ुजो Ĥथम 
चतथुाɍश मɅ है, तथा िजसमɅ रेखाओ ंके ǒबदंु ुभी सिàमͧलत हɇ, Ǒदए हुए असͧमका Ǔनकाय का हल 
ǓनǾͪपत करता है।

उदाहरण 15 Ǔनàनͧलͨखत असͧमका Ǔनकाय को आलेखीय ͪवͬध स ेहल कȧिजए।
   x + 2y  8      ... (1)

   2x + y  8      ... (2)

   x > 0       ... (3)

   y > 0       ... (4)

हल हम रेखाओ ंx + 2y = 8 और 2x + y = 8 का आलेख खीचंत ेहɇ। असͧमका (1) और (2) दोनɉ 
सगंत रेखाओ ंके ǒबदंुओु ंसǑहत अपन ेस ेनीच ेिèथत ¢ğेɉ को ǓनǾͪपत करत ेहɇ।
चूंͩ क x  0, y  0 अतः Ĥथम चतथुाɍश मɅ िèथत सव[Ǔनçठ छायांͩ कत ¢ğे के Ĥ×येक ǒबदंु ुǑदए 
हुए असͧमका Ǔनकाय के हल को ǓनǾͪपत करता है आकृǓत (6.14)।

आकृǓत 6.13
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Ĥæनावलȣ 6.3

Ĥæन 1 से 15 तक Ǔनàनͧलͨखत असͧमका Ǔनकाय को आलेखीय ͪ वͬध से हल कȧिजएः graphically: 

 1. x  3, y  2 2. 3x + 2y  12,  x  1, y  2

 3. 2x + y  6, 3x + 4y < 12 4. x + y  4,  2x – y < 0

 5. 2x – y >1, x – 2y < – 1 6. x + y  6,  x + y  4

 7. 2x +  y  8,  x + 2y  10 8. x + y  9,  y > x,  x  0

 9. 5x + 4y  20,   x  1, y  2

 10. 3x + 4y   60, x +3y  30, x  0,  y  0

 11. 2x + y  4,  x + y  3,  2x – 3y  6

आकृǓत 6.14

 12. x – 2y  3, 3x + 4y   12,  x  0 , y  1.

 13. 4x + 3y   60, y  2x,  x  3,   x, y  0

 14. 3x + 2y  150, x + 4y  80,  x  15,  y  0, x 0

 15. x + 2y  10, x + y  1, x – y  0, x  0, y  0
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ͪवͪवध उदाहरण

उदाहरण 16 हल कȧिजए – 8  5x – 3 < 7.

हल इस िèथǓत मɅ हमारे पास दो असͧमकाए ँ– 8  5x – 3 और 5x – 3 < 7 हɇ। इÛहɅ हम साथ-
साथ हल करना चाहते हɇ। हम Ǒदए गए असͧमका के मÚय मɅ चर राͧश xका गणुाकं एक बनाना 
चाहत ेहɇ।
हमɅ £ात है ͩक  – 8  5x –3 < 7

या    –5  5x < 10    या –1  x < 2

उदाहरण 17 हल कȧिजए – 5   x   8.

हल £ात है ͩक – 5   
 x

  8

या   –10  5 – 3x  16 या – 15  – 3x  11

या   5  x  – 

िजसे हम 


   x   5 के Ǿप मɅ भी ͧलख सकते हɇ।

उदाहरण 18 Ǔनàनͧलͨखत असͧमका-Ǔनकाय को हल कȧिजएः
    3x – 7 < 5 + x                       ... (1)

    11 – 5 x  1     ... (2)

और उÛहɅ सÉंया रेखा पर आलेͨखत कȧिजए।

हल असͧमका (1) स ेहम ĤाÜत करत ेहɇ
   3x – 7 < 5 + x

या   x < 6       ... (3)

  असͧमका (2) स ेभी हम ĤाÜत करत ेहɇ
   11 – 5 x  1

या   – 5 x  – 10

या   x  2       ... (4)
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यǑद सÉंया रेखा पर (3) तथा (4) को आलेͨ खत करɅ तो हम पात ेहɇ ͩक xके उभयǓनçठ मान 
2 के बराबर या 2 से बड़ ेव 6 से छोटे हɇ जो आकृǓत 6.16 मɅ गहरȣ कालȣ रेखा ɮवारा Ĥदͧश[त 
ͩकए गए हɇ।

अतः असͧमका Ǔनकाय का हल वाèतͪवक सÉंया x, 2 के बराबर या 2 से बड़ा और 6 स ेछोटȣ 
है। इस Ĥकार 2  x < 6. 

उदाहरण 19 ͩकसी Ĥयोग मɅ नमक के अàल के एक ͪवलयन का तापमान 30o सिेãसयस और 
35o सिेãसयस के बीच हȣ रखना है। फारेनहाइट पमैान ेपर तापमान का पǐरसर £ात कȧिजए, यǑद 
सɅटȣĒेड से फारेनहाइट पमैाने पर पǐरवत[न सğू

आकृǓत 6.16

C =  (F – 32)           

है, जहाँ C और F क्रमशः तापमान को अंश सेल्सियस तथा अंश फारेनहाइट मंे निरूपित करते हंै।

हल £ात है ͩक 30 < C < 35

 C =   (F – 32), रखन ेपर हम पात ेहɇ,

 30 <  (F – 32) < 35,

या   × 30 < (F – 32) <    × 35

या   54 < (F – 32) < 63

या   86 < F < 95.

इस Ĥकार तापमान का अभीçट पǐरसर 86° F स े95° F है।

उदाहरण 20 एक Ǔनमा[ता के पास अàल के 12% ͪवलयन के 600 ͧलटर हɇ। £ात कȧिजए ͩक 
30% अàल वाले ͪवलयन के ͩकतने ͧलटर उसमɅ ͧमलाए जाए ँताͩक पǐरणामी ͧमĮण मɅ अàल 
कȧ माğा 15% स ेअͬधक परंतु 18% स ेकम हो।
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हल मान लȣिजए ͩक 30% अàल के ͪवलयन कȧ माğा x ͧलटर है।
तब सपंणू[ ͧमĮण  = (x + 600) ͧलटर
इसͧलए  30% x + 12% का 600 > 15% का (x + 600)

और  30% x + 12% का  600 < 18% का (x + 600)

या    +  (600) >  (x + 600)

और    +  (600) <  (x + 600)

या  30x + 7200 > 15x + 9000

और  30x + 7200 < 18x + 10800

या  15x > 1800 और 12x < 3600

या  x > 120 और x < 300,

अथा[त   120 < x < 300

इस Ĥकार 30% अàल के ͪवलयन कȧ अभीçट माğा 120 ͧलटर स ेअͬधक तथा 300 ͧलटर से 
कम होनी चाǑहए।

अÚयाय 6 पर ͪवͪवध Ĥæनावलȣ

Ĥæन 1 स े6 तक कȧ असͧमकाओ ंको हल कȧिजएः
 1. 2  3x – 4  5 2. 6  – 3 (2x – 4) < 12

 3.  4. 

 5.  6.    .

Ĥæन 7 स े10 तक कȧ असͧमकाओ ंको हल कȧिजए और उनके हल को सÉंया रेखा पर ǓनǾͪपत 
कȧिजए।
 7. 5x + 1 > – 24,   5x – 1 < 24

 8. 2 (x – 1) < x + 5,   3 (x + 2) > 2 – x

 9. 3x – 7 > 2 (x – 6) ,   6 – x > 11 – 2x

 10. 5 (2x – 7)  – 3  (2x + 3)  0 ,    2x + 19   6x + 47 .
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11. एक ͪवलयन को 68o F और 77o F के मÚय रखना है। सेिãसयस पमैान ेपर ͪवलयन के 

तापमान का पǐरसर £ात कȧिजए, जहा ँसिेãसयस फारेनहाइट पǐरवत[न सğू F =  C + 32 
है।

12. 8% बोǐरक एͧसड के ͪवलयन मɅ 2% बोǐरक एͧसड का ͪ वलयन ͧ मलाकर तन ु(dilute) ͩ कया 
जाता है। पǐरणामी ͧमĮण मɅ बोǐरक एͧसड 4% स ेअͬधक तथा 6% स ेकम होना चाǑहए। 
यǑद हमारे पास 8% ͪवलयन कȧ माğा 640 ͧलटर हो तो £ात कȧिजए ͩक 2% ͪवलयन के 
ͩकतने ͧलटर इसमɅ ͧमलाने हɉग?े

13. 45% अàल के 1125 ͧलटर ͪवलयन मɅ ͩकतना पानी ͧमलाया जाए ͩक पǐरणामी ͧमĮण मɅ 
अàल 25% स ेअͬधक परंत ु30% स ेकम हो जाए?

14. एक åयिÈत के बौɮͬधक-लिÞध (IQ) मापन का सğू Ǔनàनͧलͨखत हैः

IQ =  × 100,

 जहा ँMA मानͧसक आय ुऔर CA कालानĐुमी आय ुहै। यǑद 12 वष[ कȧ आय ुके बÍचɉ के 
एक समूह कȧ IQ, असͧमका 80  IQ  140 ɮवारा åयÈत हो, तो उस समहू के बÍचɉ कȧ 
मानͧसक आय ुका पǐरसर £ात कȧिजए।

साराशं

 एक असͧमका, दो वाèतͪवक सÉंयाओ ंया दो बीजीय åयजंकɉ मɅ <, >,   या  के 
ͬचéन के Ĥयोग से बनती है।

 एक असͧमका के दोनɉ प¢ɉ मɅ समान सÉंया जोड़ी या घटायी जा सकती है।
 ͩकसी असͧमका के दोनɉ प¢ɉ को समान धना×मक, सÉंया स ेगुणा (या भाग) ͩकया 

जा सकता है। परंत ुदोनɉ प¢ɉ को समान ऋणा×मक सÉंयाओ ंसे गणुा (या भाग) करने 
पर असͧमका के ͬचéन तदनसुार बदल जात ेहɇ।

 xके उन मानɉ (Values) को जो Ǒदएे गए असͧमका को एक स×य कथन बनात ेहɉ, उÛहɅ 
असͧमका का हल कहत ेहɇ।

 x< a (या x>  a)का सÉंया रेखा पर आलखे खीचंन ेके ͧलए सÉंया रेखा पर सÉंया a 
पर एक छोटा सा वƣृ बनाकर, a से बाɃ (या दाɃ) ओर कȧ सÉंया रेखा को गहरा काला 
कर देत ेहɇ।

 x  a (या x a) का सÉंया रेखा पर आलेख खीचंने के ͧलए सÉंया रेखा पर सÉंया 
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a पर एक छोटा काला वƣृ बनाकर a स ेबाɃ (या दाɃ) ओर कȧ सÉंया रेखा को गहरा 
काला कर देत ेहɇ। 

 यǑद दो चरांकɉ कȧ एक असͧमका के ͬचéन  या हɉ तो रेखा पर िèथत ǒबदं,ु असͧमका 
के हल मɅ सिàमͧलत होत ेहɇ और असͧमका का आलेख, समता ɮवारा ǓनǾͪपत गहरȣ 
मोटȣ रेखा के बाɃ (नीच)े या दाɃ (ऊपर) होता है जो उस ¢ğे का कोई भी ǒबदं ुअसͧमका 
को सतंçुट करता है।

 यǑद दो चराकंɉ कȧ एक असͧमका के ͬचéन < या > हɉ तो रेखा पर िèथत ǒबदं,ु 
असͧमका के हल मɅ सिàमͧलत नहȣं होत ेहɇ और असͧमका का आलेख, समता ɮवारा 
ǓनǾͪपत दानदेार रेखा के बाɃ (नीच)े या दाɃ (ऊपर) होता है जो उस ¢ğे का कोई भी 
ǒबदं,ु असͧमका को सतंçुट करता है।

 असͧमकाओ ंके Ǔनकाय का हल ¢ğे, वह उभयǓनçठ ¢ğे है जो Ǔनकाय मɅ सभी दȣ गई 
असͧमकाओ ंको सतंçुट करता है।


